



36491 - ঈদরে নামায আদায় করার পদ্ধতি

প্রশ্ন

প্রশ্ন: ঈদরে নামায আদায় করার পদ্ধতি কী?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

ঈদরে নামাযের পদ্ধতি হচ্ছে- ইমাম মুসল্লদিরেকায়ে নিয়ে দুই রাকাত নামায আদায় করবেন। উমর (রাঃ) বলেন: ঈদুল ফতির এর নামায হচ্ছে- দুই রাকাত এবং ঈদুল আযহার নামায হচ্ছে- দুই রাকাত। আপনাদরে নবীর বাণী অনুযায়ী এটাই পরপূর্ণ নামায; কসর (রাকাত-সংখ্যা হ্রাসকৃত) নয়। যবে ব্যক্তি মথিয়া বলবে সে ব্যর্থ হববে।[সুনানে নাসাঈ (১৪২০), সহহি ইবনে খুযাইমা এবং আলবানী 'সহহিন নাসাঈ' গ্রন্থে হাদিসটিকে সহহি আখ্যায়তি করছেন] আবু সাঈদ (রাঃ) থেকে বর্ণিত তিনি বলেন: রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম ঈদুল ফতির ও ঈদুল আযহার দিন ঈদগাহরে উদ্দেশ্য বরে হতনে। তিনি সর্বপ্রথম যা দিয়ে শুরু করতনে সেটো হচ্ছে নামায।[সহহি বুখারী (৯৫৬)]

প্রথম রাকাততে তাকবীরে তাহরমি দবিনে। তারপর ছয়টি কিংবা সাতটি তাকবীর দবিনে। দলিল হচ্ছে আয়শো (রাঃ) এর হাদিস: “ঈদুল ফতিরের নামায ও ঈদুল আযহার নামাযে প্রথম রাকাততে সাত তাকবিরি ও দ্বিতীয় রাকাততে পাঁচ তাকবিরি; বুকুর দুই তাকবিরি ছাড়া”।[সুনানে আবু দাউদ, আলবানী 'ইরওয়াউল গালিলি' গ্রন্থে (৬৩৯) হাদিসটিকে সহহি আখ্যায়তি করছেন]

এরপর প্রথম রাকাততে 'সূরা ফাতহি' ও 'সূরা ক্বাফ' পড়বেন। দ্বিতীয় রাকাতেরে জন্য তাকবিরি দিয়ে দাঁড়াবেন। দাঁড়ানো শেষে হলে পাঁচ তাকবিরি দবিনে এবং সূরা ফাতহি পড়বেন। এরপর *اقتربت الساعة وانشق القمر* (সূরা ক্বামার) পড়বেন। নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম দুই ঈদরে নামাযে এই সূরাদ্বয় তলোওয়াত করতনে। আর ইচ্ছা করলে তিনি প্রথম রাকাততে 'সূরা আ'লা' ও দ্বিতীয় রাকাততে 'সূরা গাশিয়া' পড়তে পারেন। নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম থেকে বর্ণিত আছে যে, তিনি ঈদরে নামাযে সূরা আ'লা ও সূরা গাশিয়া তলোওয়াত করতনে।

ঈদরে নামাযেরে ইমামেরে উচতি এই সূরাগুলো তলোওয়াত করার সুন্নাহকে পুনর্জীবিত করা; যনে মুসলমানরো এ সুন্নাহকে জানতে পারে এবং কাউকে আমল করতে দেখলে ভ্রু না-কুচক না ফলে।

ঈদরে নামাযেরে পর ইমাম সাহবে মুসল্লদিরেকায়ে উদ্দেশ্য করে খোতবা দবিনে। খোতবার মধ্যে নারীদেরকে উদ্দেশ্য করেও



কছি কথা বলা উচিত। নারীদের যা কছি করা উচিত তাদেরকে সেরা নর্দিশেনা দবিং এবং যা কছি থকে তাদের বরিত থাকা উচিত সেরা সর্পর্কে তাদেরকে নর্ধিধে করবং, যমেনভাবে নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম করছেন।

[দখুন: শাইখ মুহাম্মদ বনি উছাইমীন এর 'ফাতাওয়া আরকানুল ইসলাম' পৃষ্ঠা-৩৯৮ এবং 'ফাতাওয়াল লাজনাহ আদ-দায়মি' (৮/৩০০-৩১৬)]

খোতবা দয়োর আগং নামায় আদায় করা:

ঈদরে হুকুমসমূহরে মধ্যং রয়ছে খোতবার আগং নামায় আদায় করা। যহেতে জাবরি বনি আব্দুল্লাহ (রাঃ) এর হাদসিৎ এসছে তনি বলনে: “নর্শিচয় নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম ঈদুল ফতিররে দনি ঈদগাহং বরে হলনে। তনি খোতবা দয়োর আগং নামায় শুরু করলনে”।[সহি বুখারী (৯৫৮) ও সহি মুসলমি (৮৮৫)]

খোতবা যং ঈদরে নামায় আদায় করার পূর্বে পশে করতে হবং এর সপর্কষং প্ৰমাণরে মধ্যং আরও রয়ছে আবু সাঈদ (রাঃ) এর হাদসিৎ; তনি বলনে: রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম ঈদুল ফতির ও ঈদুল আযহার দনি ঈদগাহরে উদ্দেশ্যং বরে হতনে। তনি সর্বপ্ৰথম যা দয়িৎ শুরু করতনে তা হল ঈদরে নামায়। এরপর নামায় শষে করে মানুষরে মুখোমুখি এসং দাঁড়াতনে; তখন লোকরো তাদের কাতারে বসং থাকত। তনি তাদের উদ্দেশ্যং ওয়ায করতনে, তাদেরকে উপদশে দতিনে, আদশে-নর্ধিধে করতনে। যদি কোনে অভয়ান প্ৰরণ করতে চাইতনে পাঠয়িৎ দতিনে। যদি কোনে নর্দিশে জারী করতে চাইতনে সটো জারী করতনে। এরপর প্ৰস্থান করতনে”।

আবু সাঈদ (রাঃ) বলনে: এভাবেই মানুষ চলং আসছিল। একবার আমি ঈদুল আযহা কথিবা ঈদুল ফতির উপলর্কষং মারওয়ানরে সাথে বরে হলাম- মারওয়ান তখন মদনিার গভর্নর। যখন আমরা ঈদগাহং পৌঁছলাম তখন দখেলাম যং, কাছরি বনি সালত একর্টি মম্বির বানয়িছে এবং মারওয়ান নামায়রে আগং সং মম্বিরে উঠতে যাচ্ছে। তখন আমি তার কাপড় টনে ধরলাম সং আমাকে টনে নয়িৎ যাচ্ছিল। সং মম্বিরে উঠং গলে। এবং নামায়রে আগং খোতবা দলি। তখন আমি তাকে বললাম: আল্লাহর শপথ আপনারা পর্বির্তন করে ফলেছেন!!

তনি বললনে: আবু সাঈদ আপনি যা জাননে সং দনি চলং গেছে।

আমি তাকে বললাম: আমি যা জানি সটো আমি যা জানি না সটোর চয়ং উত্তম।

তখন তনি বললনে: নর্শিচয় লোকরো নামায়রে পর আমাদরে খোতবা শুনর জন্য বসং থাকবং না। তাই আমি নামায়রে আগং খোতবা দয়িছে।[সহি বুখারী (৯৫৬)]